



# 行古礼，点朱砂，新生开笔破蒙

中小学开学首日，淄博多所学校入学礼「仪式感」满满

9月1日，淄博市各中小学纷纷进入“返校报到模式”。学生们怀着对新学期生活的美好向往，陆续返回校园，寂静了一个假期的校园又恢复了往日的热闹。今年的开学季，又会发生怎样的故事？为此，齐鲁晚报·齐鲁壹点记者对主城区多所学校进行探访，一起看看孩子们的校园第一天过的如何。

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 樊舒瑜  
见习记者 魏馨瑜 张晓光



## 测温枪、隔离带，入校先得过“体温关”

9月1日的张店区重庆路小学，较往日热闹了许多。

这天是学校二至五年级学生报到的日子，或许是因为返校心切，许多学生及家长早早来到学校门口等待。校门口做了许多装饰，花团锦簇，彩门拱立，充满着浓厚的开学氛围。

由于疫情缘故，重庆路小学的全体老师为了能够让孩子们顺利返校，提前做好了疫情防控准备，清洁消毒、卫生扫除，连校门口也安排了专值人员“严防死守”。此

外，学校还要求实施错时入校和分流入门，人与人之间保持一米的距离，学生须按照指定路线进入校园，通过种种措施，将孩子们的安全风险降至最低。

这一幕，在张店区建桥小学和张店区凯瑞小学也同样上演，为了加强疫情防控，学校为开学做了充分准备。除了在校门口安排安保人员维持秩序，派教师逐个测量入校人员体温，对入校人员进行及时分流外，还提前布置了隔离带，备足了测温枪，等待着新同学的到来。

## 教室成“水族馆”，新生秒变“小海豚”

为了让孩子们的开学首日变得更有意义，多所学校设置了主题各异的入学仪式。

“快看，这是海豚，还有海星。”“那是什么啊，没有见过。”在张店区建桥小学，新生们一进教室，便被里面的场景惊呆了，竟然像走进了一间小的“水族馆”。据了解，为了让孩子的开学日更有意义，学校将入学仪式的主题放在了“海洋文化”上，通过在教室里设置各种海洋元素的装饰，营造海洋的氛围情境，给孩子留下不一样的记忆。

据张店区建桥小学一年级级部主任顾晓娟介绍，“海洋孕育了万物，而在这万物中，海豚又是比

较有灵性和富有爱心的动物，所以我们一年级级部的孩子们称作‘小海豚’，希望他们可以感受到学校想传达给他们的宝贵品质。”

张店区莲池学校则安排了“开蒙启智·梦想启航”的一年级新生入学礼活动，600余名新生在老师的指导下“正衣冠”，然后向老师鞠躬行“拜师礼”。老师们用手指将朱砂轻轻点在同学们的额头，希望同学们“眼明心亮，发奋读书。”据悉，入学礼活动也是莲池学校新生入学课程的重要内容之一，旨在对学生进行仪式教育和感恩教育，为一年级新生顺利开启小学生活奠定良好的基础。

## 主动挣开“父母手”催家长“快回家”

除了形式多样的开学礼，记者在多所学校的报到现场发现，很多孩子虽然年龄小，但独立意识却很强，搬生活用品，办入学手续，甚至还催着家长“赶紧回家”。

在张店区重庆路小学，记者看到在孩子们排队入校的过程中，一位女同学蹦蹦跳跳地走向校门，回头望了望自己的妈妈后，女孩冲妈妈手持的镜头摆了一个

“剪刀手”，然后一脸喜悦地跑进学校。

不仅如此，为了让学生尽快独立，学校也有意在一些区域设立了分割线，家长必须停留在黄线以外，只能由孩子们自己带着书包、水壶、折叠床等个人用品排队入校，现场不少孩子扛着与自己身体比例不相符的行李，步履略沉，但没有一个去向家长和老师求助。



交警护航、错峰入学、即停即走

# 往年的开学堵竟然“爽约了”

本报淄博9月1日讯(记者 赵原雪 通讯员 白继农 王紫颖) 9月1日，全市中小学纷纷开学，进入返校报到模式，为了应对开学首日可能会出现的道路“拥堵”，淄博公安交警部门启动“护学模式”，强化学校

门前及周边道路管控，全力护航学生安全入学放学。

据了解，根据各辖区学校及周边道路交通环境实际情况，淄博公安交警提前上岗到位，强化学校门前及周边道路管控，护送学生安全通过马路，

提醒学生家长和过往司机减速慢行，引导接送学生车辆有序停放。同时，淄博公安交警还在学校周边道路巡逻，及时纠正随意掉头、随意乱停乱放车辆，确保不发生严重交通堵塞。针对接送学生可能发生的交通拥

堵情况，淄博公安交警还加大对家长的交通安全教育，通过悬挂安全条幅、发放安全宣传材料等方式，提醒广大学生家长要遵守交通法规，接送学生时要“即停即走”，尽量缩短在学校路段的停车时间，确保道路安全畅通，给学

生创造安全的上下学环境。除了有交警护航，不少学校也做出调整，通过实施错时入校的方式，减少同时入校带来的巨大人流量压力，从而更好保障学校的正常教学秩序和师生家长安全。